



起點在香港，於大灣區內地城市升學，了解國情站位更高、視野更開闊。14日，由「一國兩制」青年論壇、內地青年學生之家聯合主辦的「灣區港生勇逐夢·青春之花齊綻放」大灣區十大傑出港生評選2023決賽暨頒獎典禮在廣州舉行。參賽獲勝港生暢談內地升學進修的得着，有醫學生做「網紅」博主，科普各種醫療諮詢，緊貼內地醫療高質量發展的大趨勢；有在廣州大學攻讀法律的香港尖子，立志利用在聯合國實習的經驗，向世界推廣競爭力邁向世界第一流的粵港澳大灣區：「在內地升學，機遇多有着數。」

大公報記者 盧靜怡廣州報道

### 陳佳怡：發揮所長傳承文化

暨南大學一新聞與傳播專業碩士生

- 學業和文體藝術方面齊頭並進。積極參加文藝志願服務活動，發揮舞蹈特長參與公益活動。希望通過藝術形式傳承中華優秀傳統文化。
- 陳佳怡獲得本次評選的文化傳承二等獎。



▲雙胞胎「姊妹花」陳佳怡（右）和陳佳歡（左）以舞蹈傳承中華傳統文化。

大公報記者盧靜怡攝

數據顯示，目前有近9000名港生在廣東升學，約佔在內地高校求學港生總人數逾半。

從香港到內地求學，讓不少港生逐漸成為「學霸」。競逐「學無止境」獎項的香港學生劉偉志，目前已經考取內地醫生執業資格證。他說：「內地學習氛圍很濃厚，本科室友對我激勵很大。他們學習非常認真，如今他們有的在北大就讀博士，也有到內地一流醫院工作。我從他們身上學習到很多。」

### 醫學博主 建灣區醫學互助群

劉偉志說，在大灣區內地城市求學，得到更多豐富的臨床實踐經驗。「我在藥企研發、醫院臨床等機構都實習過。內地的老師很願意提攜學生，常帶我們出席一些重要學術會議，讓我們眼界大為擴寬。」劉志偉不忘在忙碌的學習、實習生活中擠出時間運營社交媒體賬號，成立大灣區醫學互助群，分享各種醫療信息。他說，在內地見識了很多有趣的分享渠道，所以在嘗試學習做一名醫學博主，打破信息差。「大灣區的生活非常豐富，我目前主要做醫療資訊科普，現在已經積累了一千多個粉絲。」

### 古琴傳人 冀在港傳承非遺文化

在廣州中醫藥大學就讀的港生楊智遠，穿上儒雅的漢服亮相。楊智遠是國家級非遺—古琴嶺南派第十代嫡傳弟子。楊智遠表示，很感恩在內地求學能有機緣成為古琴傳人，自己成為古琴老師首位香港弟子，分外榮幸。「我跟了老師學琴兩年，老師見我真正喜歡古琴，有悟性，就願意教我。我很珍惜這份機會。」他說，學習古琴後，心性更加平



## 推廣中醫藥 傳承中華文化

大灣區十大傑出港生決賽現場，記者發現，當中也有不少香港學生已經工作一段時間，因為希望追逐理想，再次報考大灣區內地城市高校，給自己轉換賽道的機會。暨南大學藥理學專業博士、香港學生曾何坤表示，從小受到中醫師爺的薰陶，走上中醫道路。雖然本科畢業後，曾在香港從事其他行業一段時間，但心中一直縈繞着「中醫夢」。

「我後來辭職入暨大中醫藥理學學習，希望能讓自己的科研成果登上國際論壇。推廣大灣區中醫藥。」曾何坤在疫情期間，參與製作MOOC課程，公開開課八期，400餘

## 大灣區傑出港生：了解國情結人脈

# 內地升學進修 「機遇多 有着數」

### 2023年大灣區十大傑出港生 (部分)

(排名不分先後)



### 楊智遠：傳承嶺南派古琴文化

廣州中醫藥大學—中醫學專業本科生

- 以成為「仁醫」為己任。對漢服、古琴和茶道等傳統文化都有研究，是非物質文化遺產古琴嶺南派的代表學生，盡力服務內地港生，獲本次評選的文化傳承一等獎。

▲香港學生楊智遠在比賽中展示古琴技藝。大公報記者盧靜怡攝

▼蔡嘉雯將3D打印技術投放到高端醫療應用。

▼馮子斌是廣州大學在校生赴聯合國常設機構實習第一人。



### 馮子斌：赴聯合國人權專辦實習

廣州大學法學（涉外律師方向）專業本科生

- 保研至華東政法大學攻讀碩士學位。
- 獲得聯合國總部日內瓦萬國宮實習機會。



### 蔡嘉雯：3D打印助力中風復康

香港科技大學（廣州）計算媒體與藝術碩士研究生

- 畢業於香港城市大學創意媒體學院和倫敦中央聖馬丁藝術學院。
- 目前的研究項目關注中風病人在身體和情緒上的困難，通過3D打印技術製作可穿戴的訓練工具。

▼陳永業本科畢業後成立鼓擊樂團，現為香港最活躍的鼓擊樂團。



### 陳永業：研造香港特色鼓擊樂器

星海音樂學院—藝術管理系碩士生

- 運用VR技術創新演出形式，生產有香港特色的鼓擊樂器，風靡香港，是意大利鼓擊樂大賽首名華人冠軍。
- 同時獲得本次評選的創新創業優異獎。



### 吳榕：鑽研皮膚科新療法

中山大學—臨床醫學（皮膚病與性病學）專業博士

- 中山大學附屬第三醫院一名科研型博士研究生。參與開發新型真菌熒光染色劑和真菌自動化檢測系統等，獲兩項發明專利，完成科研轉化。
- 同時獲得本次評選的醫學貢獻優異獎。

▲吳榕以發明專利革新皮膚科治療模式。

大公報記者 盧靜怡整理

## 燃點夢想 大灣區圓夢

### 裝備本領

14日，粵港澳大灣區十大傑出港生評選2023決賽暨頒獎典禮在廣州舉行。

據悉，活動經過面試、五大單項獎的評比，有30名同學入圍粵港澳大灣區十大傑出港生評選2023決賽。其中本科生18人，碩士研究生8人，博士研究生4人。高校覆蓋暨南大學、中山大學、廣州大學、華南理工大學、華南師範大學、深圳大學、廣州中醫藥大學等知名學府。獲獎者深受鼓舞，點燃夢想，冀在大灣區圓夢。

香港教育局局長蔡若蓮博士在視頻致辭中表示，香港作為高度開放和國際化的城市，具備「一國兩制」優勢，在

粵港澳大灣區建設擔當重要角色。她勉勵各位同學好好裝備自己的本領，提升競爭力，以創業創新精神，融入粵港澳大灣區多元文化的環境，追夢圓夢。一國兩制青年論壇創辦人兼主席、特首政策組專家組成員、北京市政協委員何建宗博士表示，大灣區十大傑出港生評選已經進入了第二年，湧現了一批又一批的優秀青年，如果要用四個字形容，就是「文化傳承」。香港是中外文化交流中心，香港同學也是兩文三語的高手和中華文化的傳承者，相信傑出港生和港生大使未來一定可以在國際舞台上弘揚大灣區文化。

大公報記者盧靜怡